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ТРЭ БА ШЫ РЭЙ ВЫ КА РЫС ТОЎ ВАЦЬ ФЕР МЕ РАЎ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«У нас трэць ці чвэрць гас па да рак, 
з які мі вы, дзяр жаў ныя ўлас ні кі, не 
спраў ля е це ся. Ну дык трэ ба шы рэй 
вы ка рыс тоў ваць фер ме раў. Але гэ та 
не па він на быць бяз дум на. У дзяр жа-
вы заў сё ды па він на быць жорст кая 
па душ ка бяс пе кі, — за явіў Прэ зі-
дэнт. — У нас ёсць доб рыя фер ме ры, 
якія ся бе за рэ ка мен да ва лі. Хо чуць — 
ад дай це лепш ім. І не спя шай це ся 
ад да ваць за меж ні кам. А ка лі ад да-
яце, то жа ле за бе тон на — пад умо вы. 
Ся ло у нас вы хо дзіць на нар маль ны 
ўзро вень раз віц ця. Нель га стра ціць 
кі ра ван не ў сель скай гас па дар цы».

Пры гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ад зна чыў, што з пры ват ні кам ча сам 
на ват пра сцей пра ца ваць, чым з дзяр-
жаў ным кі раў ні ком. «Але трэ ба ба чыць 
эфек тыў насць, хар чо вую бяс пе ку дзяр-
жа вы. Хі ба пры ват ні кі вы цяг ну лі б ся ло 
10 га доў та му, ка лі мы ства ра лі пра гра-
му?» — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар.

Ацэнь ва ю чы да сяг ну тыя ў фер мер-
скай гас па дар цы вы ні кі, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад крэс ліў вы ключ ную 
важ насць на яў нас ці гра мат на га кі раў-
ні ка, які мо жа на леж ным чы нам ар га-
ні за ваць пра цоў ны пра цэс. Прэ зі дэнт у 
су вя зі з гэтым па тра буе больш ак тыў-
на вы ка рыс тоў ваць во пыт та кіх лю-
дзей для пад рых тоў кі перс пек тыў ных 
кі ру ю чых кад раў. «Ка лі ня ма кі раў-
ні ка — ні ко лі не бу дзе гас па дар кі, — 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Ёсць 
нар маль ныя лю дзі, і ім трэ ба ад да ваць 
зям лю. Ня хай пра цу юць».

«Трэ ба па ду маць аб ней кім хол-
дын гу, не каль кіх гас па дар ках. Ду-
маю, ад сюль ужо 2-3 ча ла ве кі кі-
раў ні коў зной дзец ца. Ка лі га то вы 
паў та рыць у ін шых гас па дар ках тое, 
што ма ец ца, — ска жы», — адзначыў 
Прэ зі дэнт, звяр та ю чы ся да кі раў ні ка 
фер мер скай гас па дар кі Ула дзі мі ра 
Ада мо ві ча.

«Не трэ ба гэ та га ба яц ца. Ён мо жа 
ўзяць тры-ча ты ры, мо жа, пяць гас па-
да рак. На ват у роз ных га лі нах. Ка лі ў 

яго ёсць жа дан не і гро шы. Га лоў нае, 
каб бы лі та кія кі раў ні кі, якія ве да юць 
і мі ну лае, і су час насць», — упэў не ны 
бе ла рус кі лі дар.

Асаб лі вы ак цэнт кі раў нік дзяр жа-
вы зра біў на не аб ход нас ці пад трым-
кі мяс цо ва га на сель ніц тва з бо ку кі-
раў ніц тва сель гас прад пры ем стваў, 
не за леж на ад фор мы ўлас нас ці. У 
перс пек ты ве дзяр жа ва бу дзе пад-
трым лі ваць як пры ват ні каў, так і 
дзяр жаў ні каў вы ключ на зы хо дзя чы 
з гэ та га фак та ру. «Біз нес біз не сам. 
Пра цуй це. Не бу дзем пе ра шка джаць, 
да шлі фу ем за ка на даў ства. Але вы 
іх па він ны ба чыць, гэ та ва шы лю дзі. 
Та ды мы бу дзем вас пад трым лі ваць. 
Мы ў гэ тым пла не возь мем по тым 
ухіл. За раз мы пад трым лі ва ем на-
ват вы твор часць, каб вы ўста лі на 
но гі, — ска заў Прэ зі дэнт. — А по тым 
мы, дзяр жа ва, бу дзем зай мац ца са-
цы яль ны мі пы тан ня мі, пы тан ня мі інф-
ра струк ту ры, а вы — вы твор час цю. 
Але вас бу дзем пад трым лі ваць за 
тое, што вы па-ча ла ве чы ста ві це ся 

да лю дзей, якія жы вуць у вёс ках на 
ва шай тэ ры то рыі».

Прэ зі дэн ту да ла жы лі аб рэа лі за цыі 
ін вест пра ек та па па шы рэн ні сель гас-
вы твор час ці і ін вес ці ра ван ню ў раз-
віц цё ААТ «Ко сі на». У 2015 го дзе са 
зго ды кі раў ні ка дзяр жа вы ак цыі ААТ 
«Ко сі на» бы лі бяз вы плат на пе ра да-
дзе ны з улас нас ці Ла гой ска га ра ё на 
ва ўлас насць КФГ «Цнян скія экап ра-
дук ты», за клю ча ны ад па вед ны ін вес-
ты цый ны да га вор. Усе да моў ле нас ці 
па спя хо ва вы кон ва юц ца, гас па дар ка 
ўстой лі ва пра цуе, раз ві ва ец ца, ства-
рае но выя пра цоў ныя мес цы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 
азна ё міў ся з ар га ні за цы яй за хоў ван-
ня, пе ра пра цоў кі ага род ні ны, буль бы 
і пад рых тоў кі кам бі кар моў, вы ста вай 
пра дук цыі, што вы раб ля ец ца на прад-
пры ем стве, і су час най тэх ні кі, якая 
вы ка рыс тоў ва ец ца ў гас па дар цы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка да ру чыў 
на рас ціць тэм пы ўбо рач най. «Час вы-
хо дзіць на на ма лот пад 500 ты сяч тон 

у дзень. Каб за два — два з па ло вай 
дні мы міль ён ма ла ці лі», — ска заў 
Прэ зі дэнт.

«Ужо пайшла ма са вая ўбор ка. 
На сён няш ні дзень убра на больш 
за 30% зба жы ны. На ма ло ча на 
2 млн 330 тыс. т, — да ла жыў ві-
цэ-прэм' ер Мі ха іл Ру сы. — За ўча-
раш ні дзень на ма ла ці лі пры клад на 
340 ты сяч тон».

Пад час ра бо чай па езд кі так са ма 
аб мяр коў ва лі ся за ку пач ныя цэ ны 
на сель гас пра дук цыю, вы твор часць 
асоб ных ві даў сель ска гас па дар чых 
куль тур, на рых тоў ка кар моў, вы ка-
нан не да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы 
па раз віц ці вы твор час цей цук ру і шэ-
раг ін шых пы тан няў у сфе ры эфек-
тыў на га гас па да ран ня на зям лі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка, у пры-
ват нас ці, на га даў аб па тра ба ван ні 
больш ак тыў на вы ка рыс тоў ваць ар-
га ніч ныя ўгна ен ні. «Не раз ліч вай це, 
што мы бу дзем куп ляць за ва лю ту 
ўгна ен ні. Трэ ба ўно сіць больш ар га-
ні кі», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Дня мі ў ла ге ры «Бе-La-Русь», 
што ўжо 25-ы раз пра цуе на мя жы 
Бе ла ру сі, Лат віі і Ра сіі, 
прай шлі дэ ба ты ў фар ма це 
«Ад кры та га дыя ло гу». 

Лі да ры Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю-
за мо ла дзі, ма ла дзёж ных ар га ні за цый су сед ніх 
кра ін аб мер ка ва лі тэ му «Мо ладзь і па лі ты ка». 
Ся род ін ша га за кра на лі ся пы тан ні па лі тыч най 
ак тыў нас ці ма ла до га па ка лен ня, най больш за-
па тра ба ва най мо лад дзю ідэа ло гіі, не да пу шчэн-
ня рос ту па пу ляр нас ці ра ды каль ных і эк стрэ-
місц кіх груп і ру хаў, прад стаў лен ня ін та рэ саў 
ма ла дых у ор га нах ула ды, у тым лі ку пар ла мен-
це, праб ле ма «баць коў і дзя цей» у па лі ты цы і 
мно гія ін шыя.

Як ад зна ча юць ар га ні за та ры, тэ мы, пы тан ні, 
праб ле мы і пра па но вы, агу ча ныя пад час ад кры-

та га дыя ло гу, мо гуць сфар мі ра ваць но вы век тар 
між на род на га ма ла дзёж на га су пра цоў ніц тва як 
з бо ку гра мад скіх фар мі ра ван няў, так і ор га наў 
дзяр жаў най ула ды, пры даць но вы ім пульс у ра-
бо це з мо лад дзю.

Пра ект БРСМ «Ад кры ты дыя лог» стар та ваў 
як дыс ку сій ная пля цоў ка, якая дае ма ла дым маг-
чы масць уз ды маць са мыя вост рыя праб ле мы 
і за да ваць хва лю ю чыя пы тан ні прад стаў ні кам 
ор га наў ула ды, па лі ты кам, прад пры маль ні кам, 
гра мад скім дзея чам. З ця гам ча су пра ект на быў 
маш таб са праўд на га гра мад ска га ру ху. Дэ ба-
ты пра хо дзі лі ва ўсіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі і ста лі 
фор май пра мо га кан так ту ўла ды і гра ма дзян, 
ін стру мен там раз віц ця гра ма дзян скай су поль-
нас ці ў кра і не.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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Ацэнь ва лі асо бу 
ў цэ лым

Лі дзія ЯР МО ШЫ НА на 
прэс-кан фе рэн цыі ў пят ні цу 
па ве да мі ла, што пры ўклю чэн-
ні кан ды да тур у склад ка мі сій 
ацэнь ва ла ся ха рак та рыс ты ка 
асо бы ў цэ лым: па лі тыч ныя і 
ма раль ныя якас ці, мес ца ча ла-
ве ка ў гра мад стве, са цы яль ны 
аў та ры тэт.

— Ча му ў да чы нен ні да тых 
ці ін шых прад стаў ні коў апа зі-
цый ных пар тый пры ма юц ца 
ра шэн ні, якія не за да валь ня-
юць іх? — за да ла ся пы тан-
нем стар шы ня Цэнт рвы бар-
ка ма. — Гэ та ўсё за ле жыць 
ад лю дзей, якія ўва хо дзяць у 
тыя ці ін шыя пар тыі. Час цей 
за ўсё за да валь ня юц ца за яў-
кі бе ла рус кай пар тыі ле вых 
«Спра вяд лі вы свет», та му 
што гэ та, як пра ві ла, лю дзі, 
якія даў но і доб ра «ўман ці ра-
ва ны» ў гра мад ства і ка рыс-
та юц ца аў та ры тэ там. Ка лі ча-
ла век не пра цуе, ка лі ён не 
ва ло дае ней кай ста ноў чай 
ха рак та рыс ты кай у рэ гі ё не, 
то ўсё гэ та раз гля да ец ца не з 
улі кам яго апа зі цый нас ці, а з 
улі кам асо бы, яго асо бас ных 
ха рак та рыс тык.

На зі раль ні кі
 едуць

— Як заў сё ды ў на шай кра і-
не вы ба ры пра хо дзяць га лос на 
і пры шы ро кім на зі ран ні, — кан-
ста та ва ла стар шы ня Цэнт рвы-
бар ка ма. — У Цэнт раль най ка мі-
сіі акрэ ды та ва на 8 прад стаў ні коў 
па лі тыч ных пар тый і гра мад скіх 
аб' яд нан няў у якас ці на цы я наль-
ных на зі раль ні каў. Пры чым пя цё-
ра з гэ тых вась мі прад стаў ля юць 
бе ла рус кія апа зі цый ныя пар тыі 
і ру хі. Сён ня апош ні пра та кол, 
які я ба чы ла і пад пі са ла, — гэ та 
пра та кол вы лу чэн ня прад стаў-
ні ка бе ла рус кай пар тыі ле вых 
«Спра вяд лі вы свет». Акра мя 
гэ та га, у Цэнт раль най ка мі сіі 
акрэ ды та ва на 193 між на род ныя 
на зі раль ні кі.

Акрэ ды та ва на 142 на зі раль-
ні кі ад Са друж нас ці Не за леж-
ных Дзяр жаў і 51 на зі раль нік 
ад Бю ро па дэ ма кра тыч ных 
ін сты ту тах і пра вах ча ла ве ка 
Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су-
пра цоў ніц тве ў Еў ро пе (БДІПЧ 
АБ СЕ). Мі сія БДІПЧ АБ СЕ, да-
рэ чы, пры яз джае ў кра і ну 31 лі-
пе ня, гэ та зна чыць ужо ў гэ тую 
ня дзе лю, і на 2 жніў ня ў Цэнт-
раль най ка мі сіі пры зна ча на су-
стрэ ча з кі раў ніц твам мі сіі.

Кон курс бу дзе 
рас ці

Стар шы ня ЦВК на га да ла, 
што 1 жніў ня — апош ні дзень 
зда чы да ку мен таў аб вы лу чэн-
ні кан ды да таў у дэ пу та ты.

— Па ста не на 28 лі пе ня 
вы лу ча на 263 кан ды да ты. Ка лі 
ка заць пра кон курс, то ў ся рэд-
нім па кра і не ён скла дае за раз 
больш за 2 ча ла ве кі на мес ца. 
З вы лу ча ных кан ды да таў 70 
ча ла век —жан чы ны. Гра ма-
дзян ва ўзрос це да 30 га доў, 
гэ та зна чыць мо ла дзі — 28 ча-
ла век. 16 ча ла век з'яў ля юц ца 
дэ пу та та мі Па ла ты прад стаў-
ні коў ця пе раш ня га склі кан ня, 
дэ пу та таў мяс цо вых са ве таў 
ся род вы лу ча ных 31.

Кі раў нік ЦВК вы ка за ла 
мер ка ван не, што ў блі жэй шыя 
дні бу дзе па сту паць вя лі кая 
коль касць да ку мен таў аб вы-

лу чэн ні, па коль кі на блі жа ец ца 
край ні тэр мін іх па да чы.

***
Воль га КЛІ МЯН КО ВА, 

стар шы ня акру го вай вы бар-
чай ка мі сіі Ма гі лёў скай — 
Цэнт раль най вы бар чай акру гі 
№85, удзель ні чае ў вы бар чых 
кам па ні ях не пер шы год.

— На зі ра ец ца вя лі кая ак-
тыў насць пар ла менц кай кам-
па ніі, — ка жа яна. — У на шай 
акру зе за рэ гіст ра ва на 7 іні цы-
я тыў ных груп. Ін шы мі сло ва мі, 
на 1 мес ца мо жа прэ тэн да ваць 
7 кан ды да таў. З іх 5 бес пар тый-
ныя і 2 чле ны пар тыі. На 28 лі пе-
ня ў ка мі сіі па сту пі лі да ку мен ты 
на вы лу чэн не трох кан ды да таў: 
двух ад пра цоў ных ка лек ты ваў 
і ад на го ад бе ла рус кай пар тыі 
ле вых «Спра вяд лі вы свет». 
Але да 1 жніў ня яшчэ ёсць час 
вы лу чыц ца ў кан ды да ты. Мы 
пры ма ем да ку мен ты да раз гля-
ду да 19 га дзін.

Столь кі ж іні цы я тыў ных 
груп за рэ гіст ра ва на ў Ма гі-
лёў скай — Каст рыч ніц кай 
акру зе №86. Акра мя гэ та га на 
раз гля дзе ў ка мі сіі зна хо дзяц-
ца да ку мен ты яшчэ на дзвюх 
асоб, якія збі ра юц ца ба ла та-
вац ца ў якас ці кан ды да таў ад 
па лі тыч ных пар тый — Рэс пуб-
лі кан скай пар тыі пра цы і спра-
вяд лі вас ці і БНФ.

Агуль ная коль касць вы бар-
шчы каў як па 85-й вы бар чай 
акру зе, так і па 86-й скла дае 
пры клад на 66 ты сяч. На тэ ры-
то рыі вы бар чай акру гі № 85 
ство ра на 39 участ ко вых ка мі-
сій. У акруж ной ка мі сіі за рэ-
гіст ра ва на 6 на зі раль ні каў з 
Ма гі лё ва, і яе ўжо на ве да лі 2 
між на род ныя.

Сё ле та бу ду чым кан ды да-
там у дэ пу та ты прад стаў ле ны 
вя лі кі вы бар мес цаў для пра вя-
дзен ня агі та цыі, за вы клю чэн-
нем най больш стра тэ гіч ных 
пля цо вак. Яны пе ра ліч ва юц ца 
на сай тах рай- і гар вы кан ка-
маў. За раз паў сюд на вя дзец-
ца збор под пі саў у пад трым ку 
вы лу чэн ня кан ды да таў.

Стар шы ня акру го вай вы-
бар чай ка мі сіі Го рац кай вы-
бар чай акру гі №82 Ле а нід 
ЯГО РАН КА па ве да міў, што на 
28 лі пе ня на тэ ры то рыі акру гі 
ад бы ло ся 12 пі ке таў. Не аб ход-
ную коль касць га ла соў па жа-
да лі са браць 5 ча ла век.

— Усе пі ке ты пра во дзі лі ся 
ў ад па вед нас ці з за ка на даў-
ствам, ні я кіх па ру шэн няў вы-
яў ле на не бы ло, — па ве да міў 
Ле а нід Яго ран ка. 

Ён так са ма на га даў, што 
ў Гор ках за ба ро не на збі раць 
под пі сы ў ра ё не аў та- і чы гу-
нач нага вак за лаў, па лі клі ні кі 
і цэнт раль най пло шчы пе рад 
рай вы кан ка мам.

У Ма гі лё ве пад лік пі ке таў 
не вя дзец ца, але чле ны акру-
го вых ка мі сій мо гуць у лю бы 
мо мант пра ве рыць, ці ёсць там 
ней кія па ру шэн ні.

— Аса біс та ба чыў пі ке ты 
ка ля ганд лё вых цэнт раў «Прэ-
стан», «Е-Сі ці», на ву лі цы 
Аст роў ска га — бы ло ці ка ва 
па ды сці, па гля дзець, як яны 
пра цу юць, — ка жа стар шы ня 
акру го вай вы бар чай ка мі сіі 
Ма гі лёў скай — Каст рыч ніц-
кай акру гі №86 Аляк сандр 
КА ЖА МЯ КІН. — Асо бы, якія 
зна хо дзі лі ся на пі ке тах, ме-
лі пры са бе да ку мен ты, якія 
па цвяр джа юць, што яны са-
праў ды з'яў ля юц ца чле на мі 
іні цы я тыў ных груп.

— Мы, як і лю быя вы бар шчы-
кі, ці ка вім ся, па ды хо дзім — да-
дае Воль га Клімянкова. — Агі-
та цыя за кан крэт ных кан ды да-
таў пач нец ца пас ля рэ гіст ра цыі, 
па куль прэ тэн дэн ты на ўдзел 
у вы ба рах ма юць маг чы масць 
па ве дам ляць толь кі свае бія-
гра фіч ныя звест кі. Вы бар шчык 
мо жа пад пі сац ца за ўсіх прэ тэн-
дэн таў, каб у тых бы ла маг чы-
масць вы лу чыц ца, а вось го лас 
ад дасць толь кі за ад на го.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

ВАЖ НАЯ НЕ АПА ЗІ ЦЫЙ НАСЦЬ, ВАЖ НЫ АЎ ТА РЫ ТЭТ
Участ ко выя ка мі сіі сфар мі ра ва ны, за вяр ша ец ца пра цэс вы лу чэн ня кан ды да таў

27 лі пе ня за вяр шыў ся пра цэс утва рэн ня ўчаст ко вых вы-
бар чых ка мі сій, у іх увай шло 65 857 прад стаў ні коў роз ных 
па лі тыч ных пар тый, гра мад скіх аб' яд нан няў, гра ма дзян, 
пра цоў ных ка лек ты ваў. Пры гэ тым 71,2% з лі ку чле наў 
ка мі сій — жан чы ны, прад стаў ні коў па лі тыч ных пар тый 
у ка мі сі ях 5,2%.

Мо ладзь без ме жаўМо ладзь без ме жаў  ��

Дыя лог Бе-La-Ру саў
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